
参考資料 

 

71 

 

調査の実施概要 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

３．市民アンケート調査結果概要 

◆調査内容 

「竹原市景観計画」を策定するにあたり、景観資源を洗い出し、景観に関する市民の関心や今後

の景観形成を行っていくうえでの意向等を把握し、景観計画に反映させるためにアンケート調査を

実施した。 

 

◆調査方法 

○調査対象者 

令和元年 7月 1日現在で 18歳以上の市民 2,000名（無作為抽出） 

○実施方法 

調査票配布方法：郵便、インターネット（Webアンケート） 

調査票回収方法：郵便（竹原市役所宛）、インターネット回収 

○実施期間 

調査票発送日：令和元年 7月 26日（金） 

調査締切日 ：令和元年 8月 19日（月） 

（集計・分析は 8月 30日（金）までに都市整備課に到着したものを対象とした。） 

○調査票の回収結果 

有効回収数は 573票（郵送回収：557票、インターネット回収：16票） 

有効回収率は 28.7％（郵送回収：97.2％、インターネット回収：2.8％） 

 

 
 

 

アンケート配布数 アンケート回収数 回収率

2,000 573 28.7%

竹原地区 710 220 31.0%

北部地区 330 108 32.7%

忠海地区 370 97 26.2%

吉名地区 310 72 23.2%

大乗地区 280 74 26.4%

無回答 － 2 －

竹原市

回収, 

573,
28.7%

未回収, 

1427, 
71.4%
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問 3.居住地                  問 4.居住年数 

１ 回答者の属性 

アンケートの有効回収数は 573票であり、回答者の性別、年齢、居住地等の属性は次のようになった。 

・性別は男性 43.5％、女性は 56.0％と女性が多く、男女比（男性/女性）は 0.78となった。 

・年齢は 10代の割合が 1.6％と最も低く、70代の割合が 27.7％と最も高くなっている。60代以上の

割合が 61.1％と半数以上を占めている。 

・居住地は竹原地域が 38.4％と最も多く、次いで北部地域、忠海地域となっている。 

・居住年数は 30年以上が 71.9％と大部分を占めている。 

・景観への関心がある割合は、『少し関心がある』を含め 86％と大きく、関心度が高い傾向にある。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

問 1.性別                   問 2.年齢 

N=573 

N=573 

問 5.景観への関心 

N=573 

N=573 

N=573 

男性

43.5%
女性

56.0%

無回答

0.5%

性別

1.6% 3.8%

5.6%

11.5%

16.1%

20.8%

27.7%

12.6%

0.3%

年齢

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代

80代以上

無回答

38.4%

18.8%

12.6%

12.9%

16.9%

0.3%

居住地域

竹原地域

北部地域

吉名地域

大乗地域

忠海地域

無回答

3.5% 3.8%

9.1%

11.2%

71.9%

0.5%

居住年数

5年未満

5年～10年

10年～20年

20年～30年

30年以上

無回答

49%

37%

11%

1% 2%

景観への関心

関心がある

少し関心がある

あまり関心がない

関心がない

無回答
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２ 竹原市の景観のイメージについて 

問 6．竹原市の景観について、①現在の満足度や、②5～10年前(居住年数が 5年未満の方は住み始

めた頃)と比べた印象に関してどのように感じていますか。 

・現在の満足度は、おおむね全景観に関して『満足』『やや満足』の合計が 50%以上の割合を占めてお

り、満足度が高い傾向にある。 

・一方、『駅や商業地域など市街地の景観』と『里山や田園、農山村集落の景観』は『不満』『やや不

満』が『満足』『やや満足』の合計を上回っている。 

・同様に、以前と比べた印象に関しても『駅や商業地域など市街地の景観』と『里山や田園、農山村

集落の景観』の不満度は高いことが伺える。 

■現在の満足度 

 

■以前と比べた印象 

 

8.4%

14.3%

6.6%

18.0%

6.3%

5.9%

5.4%

7.5%

10.1%

12.2%

43.5%

41.2%

33.5%

52.7%

41.2%

41.7%

25.8%

45.0%

53.4%

56.5%

32.6%

29.3%

42.8%

18.2%

40.0%

35.3%

46.6%

32.6%

24.4%

19.5%

6.6%

7.7%

8.6%

3.5%

5.2%

8.7%

16.6%

5.8%

5.1%

4.5%

8.9%

7.5%

8.6%

7.7%

7.3%

8.4%

5.6%

9.1%

7.0%

7.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

山なみ、森林の景観

川や海岸、島等の水辺の景観

里山や田園、農山村集落の景観

社寺や史跡、町家などの歴史・文化の景観

住宅地の景観

幹線道路沿道の景観

駅や商業地など市街地の景観

工場などの景観

公園・緑地の景観

道の駅たけはらや美術館などの公共施設の景観

グラフ タイトル

満足 やや満足 やや不満 不満 未回答

5.8%

7.7%

3.8%

16.1%

5.8%

7.2%

5.2%

7.0%

12.4%

13.3%

30.0%

37.0%

22.5%

47.1%

36.3%

39.3%

26.2%

44.5%

50.8%

55.7%

35.8%

29.7%

45.0%

15.7%

35.4%

28.8%

37.0%

25.7%

18.5%

13.8%

12.0%

10.5%

14.0%

6.6%

7.2%

9.6%

18.5%

6.5%

5.4%

3.3%

16.4%

15.2%

14.7%

14.5%

15.4%

15.2%

13.1%

16.4%

12.9%

14.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

山なみ、森林の景観

川や海岸、島等の水辺の景観

里山や田園、農山村集落の景観

社寺や史跡、町家などの歴史・文化の景観

住宅地の景観

幹線道路沿道の景観

駅や商業地など市街地の景観

工場などの景観

公園・緑地の景観

道の駅たけはらや美術館などの公共施設の景観

グラフ タイトル

良くなった やや良くなった やや悪くなった 悪くなった 未回答

N=573 

 

N=573 
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問 7. 竹原市内で、あなたのお気に入りの景観や未来の子供たちに残したい景観はどれですか。 

・お気に入りの景観としては、『歴史的なまちなみ』が 463人、『瀬戸内の多島美』が 405人と他の景

観より多く選ばれている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 8. 良好な景観形成を損ねていると感じるものはどのようなものですか。 

・景観形成を損ねていると感じるものとしては、『空き店舗や空家、空地』や『手入れの行き届かない

山林、農地、河川』といった、放置されている内容に関するものが多い。 

・また、その他の内容も、『災害発生地域の未復旧箇所』や『道路沿いの植え込みの荒れ』など、同様

に放置されている地域やモノに関するものが見られた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

463

405

252

246

242

220

178

170

104

66

65

36

28

18

8

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

歴史的なまちなみ

瀬戸内の多島美

黒滝山の眺望

神明祭、祇園祭などの祭事の風景

社寺・仏閣の風景

賀茂川等の水辺の風景

朝日山の眺望

港の風景

田園風景

幹線道路沿道の竹並木

商店街や駅の風景

市街地等の景観舗装

工場の風景、工場夜景

その他

無し

お気に入りの景観，未来に残したい景観

460

436

138

117

62

57

36

27

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

空き店舗や空家、空地

手入れの行き届かない山林、農地、河川

電柱や電線、鉄塔類

太陽光発電施設（太陽パネル）

屋外広告物や案内標識

建築物や工作物の色やデザイン、高さ

その他

特に問題と感じない

景観を損ねていると感じるもの

主なその他意見 回答数

海辺周辺（砂浜など） 4

中国山地の山並み、林道 3

春のバンブー公園 1

忠海地区の歴史的風景 1

昔ながらの路地 1

仁賀ダム 1

山、川、海辺が一体となる景観 1

主なその他意見 回答数

災害発生地域の未復旧箇所 8

道路沿いなど植え込みの荒れ 7

ゴミ(海辺、店舗前などの投棄ゴミ 6

施設の増設などによる環境破壊 4

道路の舗装状況 2

駅前のシャッター通り 1

違法駐車 1

放置艇 1

駅前の放置自転車 1

小早川神社の荒廃 1
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３ 良好な景観を形成するための取組について 

問 9. 竹原市内で良好な景観を形成する上で、重点的に取り組む地区・地域はどこだと考えますか。 

・『竹原駅周辺及び市役所周辺』が 333人と最も多く、次点として『たけはら町並み保存地区周辺』が

294人となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 10. 良好な景観を形成するために、現在、あなたが実践している取組はありますか。また、今後 

  取り組んでいいと思うものはどれですか。 

・『地域の緑化活動や清掃活動に参加する』と『自宅の庭やベランダなどに木や花を植える』が突出し

て多い。 

・また、その他意見では『自宅周辺などの自主的な清掃』があり、自宅周辺に関することや清掃活動

などの取組への関心が高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

333

294

122

72

44

39

33

43

0 50 100 150 200 250 300 350

竹原駅周辺及び市役所周辺

たけはら町並み保存地区周辺

忠海駅周辺

北部地域

その他

大乗地域

吉名地域

無し

重点的に取り組む地区・地域

258

228

95

94

58

52

15

0 50 100 150 200 250 300

地域の緑化活動や清掃活動に参加する

自宅の庭やベランダなどに木や花を植える

自然資源や歴史資源など竹原市の良好な景観を守る活動に参加する

まち歩きや勉強会などのイベントを通じ身近な景観を知る

景観に関するルールづくりや運営に参加する

自宅の外壁や屋根を周辺の景観に配慮した色やデザインにする

その他

実践している取組，今後取り組みたい事項

主なその他意見 回答数

沿岸部 6

賀茂川流域 5

災害発生地域 4

商店街あいふる通り 2

バンブー公園 2

国道432号線沿い 2

主なその他意見 回答数

自宅周辺などの自主的な清掃 7

参加したいが年齢的に厳しい 3

災害地へのボランティア活動 1

ゴミ出しのルール遵守 1
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４ 竹原市の重要な景観資源について 

問 11.良好な景観を形成するために重要と思われる樹木や建築物、公共施設（道路・公園・河川等）は

ありますか。  

・良好な景観を形成するために重要と思われる樹木についての自由意見の記載票数は 207件で、回収

率に占める記載率は約 36.1％であった。 

・記載のあった主な意見は以下の通りで、『サクラ』や『竹』に関する記載が多い傾向にあった。 

 

 

 

・良好な景観を形成するために重要と思われる建築物についての自由意見の記載票数は 170件で、回

収率に占める記載率は約 29.7％であった。 

・記載のあった主な意見は以下の通りで、まちなみ保存地区や社寺史跡などに関する記載が多い傾向

にあった。 

 

 

  

■良好な景観を形成するために重要と思われる樹木（上位抜粋）
重要な樹木 回答数 重要な樹木 回答数

バンブー公園の桜並木 46 楠神社のクスノキ 5
賀茂川沿いの桜 35 イチョウ 3
宿根の大桜 11 照蓮寺の桜 3
国道432号沿いの竹並木 11 的場公園の桜 3
サクラ 8 東野町青田の藤 3
竹 7 成井の桜 3

■主な選んだ理由(樹木)
賀茂川沿いの桜

・毎日見ているため　　・災害を忘れさせてくれる花をみたいため
中央公園の木
・剪定されていて美しいため
宿根の大桜
・100年、200年後まで残る木だから
サクラ
・春を感じ、花見もできるため
竹
・竹原市の木だから　・かぐや姫に関連した優しい木だから
東野町青田の藤
・歴史に残る大木だから
ウメ
・市木だから
クリ
・実が美味しいから

・気に入っているから　・本数も多く綺麗なため　　・幼少期から親しんだ木だから

■良好な景観を形成するために重要と思われる建築物（上位抜粋）
重要な建築物 回答数 重要な建築物 回答数

小早川神社 29 歴史民俗資料館 5
まちなみ保存地区の建物 25 胡堂 4
西方寺普明閣 19 市役所 4
磯宮八幡神社 10 日の丸写真館 4
森川邸 5 照蓮寺 3
道の駅 たけはら 5
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・良好な景観を形成するために重要と思われる公共施設についての自由意見の記載票数は 195件で、

回収率に占める記載率は約 34.0％であった。 

・記載のあった主な意見は以下の通りで、『バンブー公園周辺』と『賀茂川』に関する記載が多い傾向

にあった。 

 

 

 

 

 

  

■主な選んだ理由(建築物)
小早川神社
・主要道路に面しており有名な名跡だから　・竹原市の歴史を語る神社の一つだから
・パワースポット的なものを感じたから　広島県の官社だったから
竹原駅
・観光客にとっての玄関口となるから
松阪邸
・荘厳で美しいから
森川邸、赤坂邸
・古い民家、皇族利用の歴史があるから
磯宮神社
・町中にあり、歴史があるから
海の駅
塩の街、海の街にふさわしい場所だから

■良好な景観を形成するために重要と思われる公共施設（上位抜粋）
重要な公共施設 回答数 重要な公共施設 回答数

バンブー公園周辺 44 忠海港 4
賀茂川(河川敷、道路等) 37 エデンの海公園 4
国道185号線沿い 9 あいふる通り 4
市役所 4 道の駅 たけはら 3
まちなみ保存地区 4 本川 3
大久野島 4 国道432号線沿い 3

■主な選んだ理由(公共施設)
賀茂川(河川敷、道路等)
・景観が美しいため　・一部分ではあるが、河底が整備されているため
・竹原ブドウと賀茂川の流れが合うから　・竹原の唯一の貴重な河で、災害にも強く、美しいから
バンブー公園周辺
・花見ができるから　・山の自然の中に遊園地があり、子供の楽園だから
・唯一の大きな公園だから　子供とよく行った思い出があるから
的場、黒滝山
・多島美の眺望があるから
東野町奥在屋の滝
・昔から残る自然の景色だから
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５ 景観に関わる全般的な意見について 

問 12. 竹原市で、好きな景色や気に入っている風景があれば、ご記入ください。 

・記載票数は 322件で、回収率に占める記載率は約 56.2％であった。 

・記載のあった主な意見は以下の通りであり、重要な樹木としても票数の多かった『サクラ』のある

バンブー公園に関する景観の票数が多い傾向にあった。 

 

 

問 13. 竹原市の景観について、ご意見・ご提案がございましたら、ご記入ください。 

・竹原市の景観に関する自由意見の記載票数は 257 件で、回収率に占める記載率は約 44.9％であっ

た。 

・記載のあった主な意見は以下の通りであり、昨年度の災害に対する復旧や空家・空地の整備に関す

る記載が多い傾向にあった。 

 

 

 

 

 

■主な好きな景観
好きな景観 回答数 好きな景観 回答数

桜が満開のバンブー公園 50 バンブー公園と周辺の景色 17
黒滝山から見る景色 34 賀茂川沿いの桜並木 14
国道185号線海沿いの景色 24 西方寺普明閣からの景色 14
瀬戸内の多島美 23 瀬戸内海の景色 10
エデンの海周辺の景色 22 的場公園から見る夕日 9
朝日山からの景色 20 瀬戸内ゴルフリゾートからの眺望 9
まちなみ保存地区 19 大久野島の景色 8

■主な意見・提案
意見・提案 回答数 意見・提案 回答数

災害復旧 31 駐車場・駐輪場の整備 8
空家・空地の整備 30 街並みの統一 7
道路の景観改善(雑草の除去等 27 ゴミ捨てに関する対策 7
市内の観光・誘客の促進 23 公共施設などの維持管理 5
駅周辺や商店街等の活性化 18 公共施設の清潔さ・利便性の向上 5
河川の整備 14 防災対策 4
安全安心な公共施設の充実 12


